银川一中2015/2016学年度(上)高一期末考试
数  学  试  卷
选择题答案：DDBCB;  DBACD；CB。
13. 4x+y-10=0;      14. x2+(y-1)2=1；  15.[image: ][image: ]；  16. 4
17.【解析】因为AB∥CD,所以可设AB边所在的直线方程为x+3y+m=0.又因为AD⊥CD,BC⊥CD,故可设AD,BC边所在的直线方程为3x-y+n=0.
因为中心M(-1,0)到CD的距离为d=[image: ][image: ]=[image: ][image: ],
所以点M(-1,0)到AD,AB,BC的距离均为[image: ][image: ].
[bookmark: _GoBack]由[image: ][image: ]=[image: ][image: ],得|n-3|=6,解得n=9或-3.
由[image: ][image: ]=[image: ][image: ],得|m-1|=6,解得m=7或-5(舍去).
所以其他三边所在的直线方程分别为x+3y+7=0,
3x-y+9=0,3x-y-3=0.
18. 【解析】(1)交线围成的正方形EHGF如图.
[image: ](2)作EM⊥AB,垂足为M,则AM=A1E=4,EB1=12,EM=AA1=8,
因为四边形EHGF为正方形,所以EH=EF=BC=10.

于是,AH=10,HB=6.


因为长方体被平面α分成两个高为10的直棱柱,所以其体积的比值为（也正确).


19. 【解析】设所求圆的方程是(x-a)2+(y-b)2=r2.
由题意知,两平行线间距离d=[image: ][image: ]=[image: ][image: ],
又到两平行直线距离相等的直线方程为：x-y-2=0
所以,圆心坐标为（4，2）。
所以圆C的方程为：(x-4)2+(y-2)2=18；
（2）由切割线定理可得：OM*ON=2.
20. 【解析】(1)因为O,M分别为AB,VA的中点,所以OM∥VB.
又因为OM⊂平面MOC,VB⊄平面MOC,所以VB∥平面MOC.
(2)因为AC=BC,O为AB中点,所以OC⊥AB.
[image: ]因为平面VAB⊥平面ABC,交线AB,OC⊂平面ABC,所以OC⊥平面VAB.
因为OC⊂平面MOC,所以平面MOC⊥平面VAB.
(3)由(2)知OC面VAB,过O作OEVB交VB于点E，连结CE，
因为OC面VAB，所以OCVB，
则OEB即为二面角C-VB-A的平面角。在直角三角形COE中，
OE=[image: ][image: ]  ,OC=1,CE=[image: ][image: ]  ，所以cosOEB=[image: ][image: ]
21. 【解析】(1)如图，


[image: ]因为,所以


连接，由题设知，是正三角形,又E是AB的中点，

所以,


面,故.

(2)因为所以BC与OD所成的角等于AD与OD所成的角，

即是BC与OD所成的角。






由（1）知，，所以又,于是是二面角的平面角，从而



不妨设,则,易知


在中，


连接AO，在中，

故异面直线BC与OD所成角的余弦值为
22. 【解析】(1)由题设知,圆心C是直线y=2x-4和y=x-1的交点,解得点C(3,2),于是切线的斜率必存在.设过A(0,3)的圆C的切线方程为y=kx+3,


由题意,= 1, 解得 k=0或-,
故所求切线方程为y=3或3x+4y-12=0.
(2)因为圆心在直线y=2x-4上,所以圆C的方程为
(x-a)2+[y-2(a-2)]2=1.
设点M(x,y),因为MA=2MO,

所以,

化简得,
所以点M在以D(0,-1)为圆心,2为半径的圆上.
由题意知,点M(x,y)在圆C上,所以圆C与圆D有公共点,
则2-1≤CD≤2+1,

即1≤≤3.
由5a2-12a+8≥0,得a∈R;
由5a2-12a≤0,得0≤a≤[image: ].
所以圆心C的横坐标a的取值范围为[0, [image: ]].
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